
รายละเอียด
หนังสือ "สมุดภาพแห่งความทรงจำ จารึกประวัติศาสตร์ 14 ตุลา"  ด่วน !!! จำนวนจำกัด
ภายในเล่มประกอบด้วย
· ภาพถ่ายเหตุการณ์ที่สะท้อนเหตุการณ์ 14 ตุลาได้อย่างครบถ้วนสมบูรณ์  มีหลายภาพที่ไม่เคยเผยแพร่มาก่อน
· เหรียญอนุสรณ์วีรชน ซึ่งจัดทำในพิธีพระราชทานเพลิงศพวีรชนในเหตุการณ์ 14 ตุลาคม 2516
ศูนย์กลางนิสิตนักศึกษาผลิตขึ้น เพื่อแจกในงานพระราชทานเพลิงศพวีรชน 14 ตุลา  ในวันที่ 14 ตุลาคม พ.ศ.2517 ด้านหนึ่งเป็นรูปเหตุการณ์ 14 ตุลา อีกด้านหนึ่งมีข้อความว่า "ประชาธิปไตย ของประชาชนโดยประชาชน เพื่อประชาชน" เหรียญนี้ออกแบบโดยศิลปินนิรนาม มูลนิธิฯได้รับบริจาคจาก โดม สุขวงศ์ 

· CD เพลง “ประชาธิปไตย จงสถิตย์คู่ไทย” จาก แผ่นเสียง 14 ตุลา เป็นแผ่นเสียงขนาด 7 นิ้ว (สปีด 45) มีเพลง ดังนี้ 
หน้า 1 - 14 ตุลา วันมหาวิปโยค พร ภิรมย์ ประพันธ์และขับร้อง , สดุดีวีรชน ชินกร ไกรลาศ ขับร้อง งานของ ไพรสนท์ รุ่งรังสี 
หน้า 2 - ปูชนีย์ วีรชน เพ็ญศรี พุ่มชูศรี ขับร้อง งานของ เอื้อ สุนทรสนาน และสวัสดิ์ ธงศรีเจริญ , ตายเพื่อเกิด จินตนา, นคร, เกศิณี, สามารถ และชาวศกุนตลา ขับร้อง งานของ นคร ถนอมทรัพย์ และรพีพร,  ลืมเสียเถิด จินตนา, เกศิณี, มนตรี, นพดล ขับร้อง งานของ พรพิรุณ 
ที่ตัวแผ่นเสียงมีตัวอักษรความว่า - แผ่นเสียงการกุศลงวดแรก 20,000 แผ่น ด้วยความร่วมมือของ 12 ศิลปินเพลง
หลังเหตุการณ์ 14 ตุลา พร ภิรมย์ นักร้องแหล่ชื่อดังได้ประพันธ์เพลงที่มีเนื้อความสดุดีวีรชนขึ้นมาเพลงหนึ่ง เมื่อแต่งเสร็จแล้ว  ไพบูลย์ ศุภวารี เรียบเรียงเสียงประสานและนำดนตรีมาบรรเลงประกอบ โดยบทเพลงนี้ออกอากาศครั้งแรกในวันที่ 17 ตุลาคม 2516  และได้รับความสนใจอย่างกว้างขวาง ต่อมาจึงได้มีการแต่งเพลงเพิ่มและนำเพลงอื่นที่เกี่ยวข้องมารวมเป็นแผ่นเสียงชุด "บันทึกไว้ในประวัติศาสตร์" วางจำหน่ายในเดือนพฤศจิกายน 2516 ในราคาแผ่นละ 25 บาท โดยนำรายได้บริจาคให้แก่ศูนย์กลางนิสิตนักศึกษาแห่งประเทศไทย (หมายเหตุ ทำสำเนาไว้ในรูปแบบของแผ่นซีดีเพลง) 

หนังสือสมุดภาพแห่งความทรงจำ จารึกประวัติศาสตร์ 14 ตุลา ราคาเล่มละ 1,000 บาท  สนใจร่วมบริจาคค่าจัดทำ     และรับหนังสือได้ที่ ***
สำนักงานมูลนิธิ 14 ตุลา (สี่แยกคอกวัว) 14/16 ถนนราชดำเนินกลาง แขวงบวรนิเวศ เขตพระนคร กรุงเทพฯ 10200 โทร 02-622-1014-5 โทรสาร 02-622-1016   หรือโอนเงินเข้าบัญชีออมทรัพย์ ธนาคารทหารไทย ชื่อบัญชี 
มูลนิธิ 14 ตุลา  เลขที่ 001-2-77182-0  และโปรดส่งโทรสารสำเนาใบนำฝากพร้อมที่อยู่และเบอร์โทรศัพท์มายังสำนักงานมูลนิธิ 14 ตุลา (ตามที่อยู่ข้างต้น)
