วันเสาร์ 6 ตุลาคม 2516
เริ่มปฏิบัติการเรียกร้องรัฐธรรมนูญ

ในตอนเช้า สมาชิกของกลุ่มเรียกร้องรัฐธรรมนูญทั้งหญิงและชายประมาณ 20 คน นัดชุมนุมกันที่ลานอนุสาวรีย์ทหารอาสา และเริ่มเดินแจกใบปลิวเชิญชวนให้ประชาชนร่วมกันต่อเรียกร้องรัฐธรรมนูญ พร้อมทั้งแจกหนังสือ กลุ่มเรียกร้องรัฐธรรมนูญ ฉบับที่ 1 เรียกร้องให้รัฐบาลคืนอำนาจแก่ประชาชนด้วยการประกาศใช้รัฐธรรมนูญ โดยบนปกหลังของหนังสือมีรายชื่อของผู้เรียกร้องรัฐธรรมนูญ 100 คนด้วย

ระหว่างเดินแจกใบปลิวและหนังสือ กลุ่มเรียกร้องรัฐธรรมนูญได้ถือป้ายโปสเตอร์ซึ่งมีข้อความเรียกร้องรัฐธรรมนูญและให้รัฐบาลคืนอำนาจ เช่น “น้ำตาเราตกใน เมื่อเราไร้รัฐธรรมนูญ”  “จงคืนอำนาจแก่ปวงชนชาวไทย” “จงเรียกร้องสิทธิของคุณ” “จงปลดปล่อยประชาชน” “ประชาชนต้องการรัฐธรรมนูญ” เป็นต้น
ผู้เรียกร้องรัฐธรรมนูญ 11 คน ถูกจับกุม

กลุ่มเรียกร้องรัฐธรรมนูญกระจายกำลังออกเดินแจกใบปลิวและหนังสือกลุ่มเรียกร้องรัฐธรรมนูญ จากบริเวณตลาดนัดสนามหลวง ริมคลองหลอด หน้ากรมประชาสัมพันธ์ ไปจนถึงตลาดบางลำภู ถนนสิบสามห้าง หลังจากนั้นก็รวมตัวกันมุ่งหน้าสู่ศูนย์การค้าปทุมวัน (สยามสแควร์) 
จนเมื่อถึงประตูน้ำเวลาประมาณ 14.00 น. ขณะกำลังจะแยกย้ายกันแจกใบปลิว ตำรวจสันติบาลและนครบาลก็เข้าจับกุมกลุ่มเรียกร้องรัฐธรรมนูญทันที โดยจับกุมได้ 11 คน ประกอบไปด้วยอาจารย์ นิสิตนักศึกษา นักหนังสือพิมพ์ และนักการเมือง ทั้งหมดถูกแจ้งข้อหา “มั่วสุมชักชวนให้มีการชุมนุมทางการเมืองเกินกว่า 5 คน” ตามประกาศคณะปฏิวัติฉบับที่ 4 
ทางตำรวจปฏิเสธไม่ยอมให้เยี่ยมและห้ามประกัน ผู้ต้องหาถูกนำไปคุมขังไว้ที่กองบังคับการตำรวจสันติบาลกอง 2 จนกระทั่งหลังเที่ยงคืนจึงถูกย้ายไปคุมขังที่โรงเรียนพลตำรวจนครบาลบางเขน 
