วันอาทิตย์ 7 ตุลาคม 2516

ค้นสำนักงานทนายความ “ธรรมรังสี”


หลังจากสอบสวนเสร็จแล้ว ผู้เรียกร้องรัฐธรรมนูญซึ่งถูกจับกุมทั้ง 11 คน ก็ถูกนำตัวไปควบคุมไว้ที่โรงเรียนพลตำรวจนครบาลบางเขน

ในตอนเช้า เจ้าหน้าที่ตำรวจได้นำตัวนายธัญญา ชุนชฎาธาร และนายบุญส่ง ชเลธร ไปค้นสำนักงานทนายความ “ธรรมรังสี” ซึ่งเป็นของนายไขแสง สุกใส อดีต ส.ส. นครพนม โดยเจ้าหน้าที่ตำรวจได้ตรวจค้นเอกสาร โปสเตอร์ และหนังสือจำนวนหนึ่ง
เพิ่มข้อหา “กบฏต่อราชอาณาจักร”

ต่อมาเจ้าหน้าที่ตำรวจสันติบาล กองกำกับ 2 ได้แจ้งให้ทราบถึงข้อหาที่จับกุมกลุ่มเรียกร้องรัฐธรรมนูญ 11 คน ว่า ขัดขืนคำสั่งคณะปฏิวัติ ฉบับที่ 4 และมีความผิดในลักษณะกบฏต่อราชอาณาจักร ตามกฎหมายอาญามาตรา 116
ศูนย์กลางนิสิตออกแถลงการณ์

ในช่วงเที่ยง ศูนย์กลางนิสิตนักศึกษาแห่งประเทศไทย (ศนท.) ได้เรียกประชุมคณะกรรมการบริหาร และออกแถลงการณ์คัดค้านการจับกุม
จับเพิ่มกบฏคนที่ 12

ในช่วงบ่ายเจ้าหน้าที่ตำรวจได้จับกุมตัวนายก้องเกียรติ คงคา นักศึกษาคณะนิติศาสตร์ ปีที่ 3 มหาวิทยาลัยรามคำแหง นำไปสอบสวนที่กองกำกับการตำรวจสันติบาล 2 เพิ่มอีกคนหนึ่ง โดยตั้งข้อหาเช่นเดียวกับผู้ที่ถูกจับกุมก่อนหน้าทั้ง 11 คน 
ต่อมา ศนท. ได้พยายามเจรจาขอให้ปล่อยผู้ถูกจบกุมทั้งหมด แต่ก็ได้รับการปฏิเสธ ขณะที่องค์การนักศึกษามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ก็ได้ประชุมด่วน มีมติให้ศึกษาข้อเท็จจริงเกี่ยวกับข้อหาที่กลุ่มเรียกร้องรัฐธรรมนูญถูกจับกุมและท่าทีของนักศึกษาธรรมศาสตร์ โดยติดโปสเตอร์แถลงข้อเท็จจริงต่าง ๆ ตลอดจนไปเยี่ยมผู้ต้องหา
